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PROTOKÓŁ Nr XXI/25 

z obrad XXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego 

odbytej w dniu 24 września 2025 roku w sali konferencyjnej  

Starostwa Powiatowego w Łowiczu, ul. Stanisławskiego 30 a 

Ustawowa liczba Radnych     – 19 

Radnych obecnych podczas spotkania            – 19   

Lista obecności       – /Zał. Nr 1/ 

Nagranie z obrad Sesji RPŁ     – /Zał. Nr 2/ 

Porządek obrad: 

1. Otwarcie obrad XXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego. 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

3. Przyjęcie wniosków do porządku obrad.  

4. Przyjęcie wniosków do protokołów z XIX i XX Sesji Rady Powiatu 

Łowickiego.  

5. Informacja o naborze do klas I szkół ponadpodstawowych na rok 

szkolny 2025/2026. 

6. Podsumowanie roku szkolnego 2024/2025 w szkołach 

ponadpodstawowych i placówkach oświatowych działających na 

terenie powiatu oraz ocena przygotowania szkół ponadpodstawowych 

i placówek oświatowych do nowego roku szkolnego 2025/2026. 

7. Wykonanie budżetu Powiatu Łowickiego za I półrocze roku 

budżetowego. 

8. Informacja z wykonania planów finansowych samorządowych 

instytucji kultury za I półrocze roku budżetowego. 

9. Informacja o przebiegu wykonania planów finansowych 

samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej. 

10. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr 

XIX/107/2025 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 27 sierpnia 2025 r. w 

sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w 

Dziennym Domu Pomocy ,,Przystań” w Łowiczu. 

11. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie Rocznego Programu 

Współpracy na rok 2026 Powiatu Łowickiego z organizacjami 

pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 

ustawy z dnia 24 kwietnia 2023 r. o działalności pożytku Publicznego i 

o wolontariacie. 
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12. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie zmiany budżetu 

Powiatu Łowickiego na 2025 rok. 

13. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr 

X/61/2024 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 18 grudnia 2024 r. w 

sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Łowickiego na lata 2025-2036. 

14. Sprawozdanie Zarządu Powiatu Łowickiego z działalności w okresie 

między sesjami.  

15. Sprawozdanie Przewodniczącego Rady Powiatu Łowickiego  

z działalności w okresie między sesjami.  

16. Wolne wnioski radnych i sprawy różne.  

17. Zakończenie obrad XXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego. 

Ad. pkt 1 

Otwarcie obrad XXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak witając Radnych i zaproszonych 

gości otworzył obrady XXI Sesji Rady Powiatu. 

Ad. pkt 2 

Stwierdzenie prawomocności obrad.  

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak poinformował, że w sesji bierze 

udział 19 Radnych, co stanowi quorum, przy którym Rada może obradować 

i podejmować prawomocne decyzje. 

Ad. pkt 3 

Przyjęcie wniosków do porządku obrad.  

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak poinformował, że porządek obrad 

wraz z materiałami Szanowni Radni otrzymali. Czy są uwagi do porządku obrad? 

Nie widzę. 

Ad. pkt 4 

Przyjęcie wniosków do protokołów z XIX i XX Sesji Rady Powiatu 

Łowickiego. 
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Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak poinformował, że protokół z XIX 

Sesji RPŁ został wyłożony do wglądu w Biurze Rady. Czy są uwagi do protokołu 

z XIX Sesji Rady Powiatu Łowickiego? Nie widzę. Protokół z XX Sesji RPŁ 

został wyłożony do wglądu w Biurze Rady. Czy są uwagi do protokołu z XX Sesji 

Rady Powiatu Łowickiego? Nie widzę. 

Ad. pkt 5 

Informacja o naborze do klas I szkół ponadpodstawowych na rok szkolny 

2025/2026. 

Dyrektor Wydziału EKZ Ilona Wężowska przedstawiła informację o naborze 

do klas I szkół ponadpodstawowych na rok szkolny 2025/2026. /Zał. Nr 3/ 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionej informacji? Nie widzę… 

Radny Tadeusz Gajda: Znaczy może co do naboru, to nie, ale mieliśmy 

sposobność wysłuchać po którejś komisji, zdaje się poniedziałkowej, Pana 

Starostę i Panią Wicestarostę Opoczna i właśnie na moje pytanie, ponieważ 

przyjechali podzielić się informacją, jak społeczeństwo zachowuje się, u nich 

spadł dron i bardzo dobrze Starosta Kosiorek zaprosił kolegę, żeby po prostu 

powiedzieli, jak się, jak w ogóle to wszystko działa i w tej kwestii pytanie do 

Dyrektora, który odpowiada za oświatę. Właśnie na moje pytanie czy coś robią, 

żeby… to znaczy panika nastąpiła. Żeby zrozumieć moje pytanie, ludzie 

wykupywali w sklepach wszystko, itd., itd., ale czy jesteśmy przygotowani na to, 

czy wiemy, jak mają dzieciaki się zachować, czy wiemy, jak mają nauczyciele się 

zachować, itd. Na moje pytanie Pani Wicestarosta, bo ona wygląda na to, 

odpowiadała za tam te problemy czy też sprawy, powiedziała, że prawie w trybie 

natychmiastowym będą robić szkolenia w szkołach z dziećmi itd. Jest pytanie, 

czy my przewidujemy coś takiego? Dziękuję bardzo. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Myśmy od razu przeprowadzili w naszych 

szkołach to, co można zrobić od ręki, czyli ćwiczenia ewakuacyjne i one to 

praktycznie do 12 września od 10 się odbyły we wszystkich szkołach, a o innych 

rzeczach, no to trzeba stworzyć plan takich szkoleń i umówić ludzi, którzy 

przyjdą, no bo nauczyciele no nie przeprowadzą tych szkoleń, ale będziemy to 

oczywiście realizować, choć myślę, że i odgórnie przyjdą jakieś no polecenia tak 

i będziemy to również konsultować z dokumentami, które Rząd czy Ministerstwo 

będzie publikować. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są jeszcze pytania do 

przedstawionej informacji? Nie widzę. 
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Ad. pkt 6 

Podsumowanie roku szkolnego 2024/2025 w szkołach ponadpodstawowych i 

placówkach oświatowych działających na terenie powiatu oraz ocena 

przygotowania szkół ponadpodstawowych i placówek oświatowych do 

nowego roku szkolnego 2025/2026. 

Dyrektor Wydziału EKZ Ilona Wężowska przedstawiła informację nt. 

podsumowania roku szkolnego 2024/2025 w szkołach ponadpodstawowych i 

placówkach oświatowych działających na terenie powiatu oraz ocena 

przygotowania szkół ponadpodstawowych i placówek oświatowych do nowego 

roku szkolnego 2025/2026. /Zał. Nr 4/ 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionej informacji? Nie widzę, dziękuję Pani Dyrektor. 

Ad. pkt 7 

Wykonanie budżetu Powiatu Łowickiego za I półrocze roku budżetowego. 

Skarbnik Powiatu Monika Mamcarz przedstawiła informację nt. wykonania 

budżetu Powiatu Łowickiego za I półrocze roku budżetowego. /Zał. Nr 5/ 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionej informacji? Nie widzę. 

Ad. pkt 8 

Informacja z wykonania planów finansowych samorządowych instytucji 

kultury za I półrocze roku budżetowego. 

Skarbnik Powiatu Monika Mamcarz przedstawiła informację z wykonania 

planów finansowych samorządowych instytucji kultury za I półrocze roku 

budżetowego. /Zał. Nr 6/ 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionych informacji? Nie widzę. 

Ad. pkt 9 

Informacja o przebiegu wykonania planów finansowych samodzielnych 

publicznych zakładów opieki zdrowotnej. 

Skarbnik Powiatu Monika Mamcarz przedstawiła informację o przebiegu 

wykonania planów finansowych samodzielnych publicznych zakładów opieki 

zdrowotnej. /Zał. Nr 7/ 
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Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionej informacji? Nie widzę. 

Ad. pkt 10 

Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr 

XIX/107/2025 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 27 sierpnia 2025 r. w sprawie 

szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w Dziennym Domu 

Pomocy ,,Przystań” w Łowiczu. 

Dyrektor PCPR w Łowiczu Magdalena Balcerak przedstawiła projekt 

Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr XIX/107/2025 Rady Powiatu 

Łowickiego z dnia 27 sierpnia 2025 r. w sprawie szczegółowych zasad 

ponoszenia odpłatności za pobyt w Dziennym Domu Pomocy ,,Przystań” w 

Łowiczu.  

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionego projektu Uchwały? Nie widzę, dziękuję Pani Dyrektor. 

Opinia Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej, Porządku Publicznego i 

Bezpieczeństwa Obywateli – pozytywna. 

Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna. 

Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały 

RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr XIX/107/2025 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 

27 sierpnia 2025 r. w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za 

pobyt w Dziennym Domu Pomocy ,,Przystań” w Łowiczu. /Zał. Nr 8/ 

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 19 Radnych 

RPŁ/: 

Za     – 19 

Przeciw    – 0 

Wstrzymało się   – 0 

Podjęli Uchwałę Nr XXI/117/2025 RPŁ zmieniająca Uchwałę Nr XIX/107/2025 

Rady Powiatu Łowickiego z dnia 27 sierpnia 2025 r. w sprawie szczegółowych 

zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w Dziennym Domu Pomocy ,,Przystań” 

w Łowiczu. /Zał. Nr 9/ 

Ad. pkt 11 

Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie Rocznego Programu 

Współpracy na rok 2026 Powiatu Łowickiego z organizacjami 

pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z 

dnia 24 kwietnia 2023 r. o działalności pożytku Publicznego i o wolontariacie. 
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Główny Specjalista Wydziału EKZ Joanna Idzikowska przedstawiła projekt 

Uchwały RPŁ w sprawie Rocznego Programu Współpracy na rok 2026 Powiatu 

Łowickiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa 

w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2023 r. o działalności pożytku 

Publicznego i o wolontariacie.  

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionego projektu Uchwały? Nie widzę, dziękuję bardzo Pani Dyrektor. 

Opinia Komisji Edukacji, Kultury, Sportu, Turystyki, Młodzieży i Promocji 

– pozytywna. 

Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały 

RPŁ w sprawie Rocznego Programu Współpracy na rok 2026 Powiatu 

Łowickiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa 

w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2023 r. o działalności pożytku 

Publicznego i o wolontariacie. /Zał. Nr 10/ 

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 19 Radnych 

RPŁ/: 

Za     – 19 

Przeciw    – 0 

Wstrzymało się   – 0 

Podjęli Uchwałę Nr XXI/118/2025 RPŁ w sprawie Rocznego Programu 

Współpracy na rok 2026 Powiatu Łowickiego z organizacjami pozarządowymi 

oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2023 

r. o działalności pożytku Publicznego i o wolontariacie. /Zał. Nr 11/ 

Ad. pkt 12 

Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu 

Łowickiego na 2025 rok. 

Skarbnik Powiatu Monika Mamcarz przedstawiła projekt Uchwały RPŁ w 

sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2025 rok. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionego projektu Uchwały? 

Radny Tadeusz Kozioł: Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo Radni, 

Szanowni uczestnicy dzisiejszej sesji, na Komisji pytałem Panią Skarbnik o zakup 

samochodu elektrycznego, no wyjaśniono kwestie związane z finansowaniem 

tego samochodu, że jest to pożyczka i dotacja i że jest zakup dość korzystny dla 

Starostwa. Pan Członek Zarządu, Pan Starosta Trzoska stwierdził, że praktycznie 
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to auto jest niezbędne dla funkcjonowania Starostwa, tak sobie to ja 

powiedziałem, być może to innymi zdaniami. W mojej ocenie, jako Radnego 

Powiatu Łowickiego, zakup tego samochodu nie jest tak bardzo korzystny dla 

naszego Starostwa i nie jest aż tak niezbędny i potrzebny nam, bo wg mnie mamy 

również inne potrzeby daleko idące, chociażby będę teraz tutaj obrońcą jakby to 

powiedzieć własnej gminy, chociażby przebudowa przejść dla pieszych w 

miejscowości Bednary i Kompina, o których coś się dzieje bądź nic nie dzieje, 

więc według mojej opinii jest to zakup no mało korzystny dla nas. Jeszcze 

powiem tak, Pani Skarbnik nam tutaj wskazała dwie zmiany w budżecie po 25 

tys. zł w tym roku i w przyszłym roku na tzw. rewitalizację Zabytkowej Alei 

Lipowej w Nieborowie. No jest to bardzo ważna wiadomość dla nas i dla 

mieszkańców, ponieważ ta sytuacja ciągnie się od miesiąca bodajże od marca, 

byliśmy tam z Komisją Gospodarczą, wszyscy widzieli, jak do wygląda, były tam 

władze Starostwa, była Pani Konserwator Zabytków, no i teraz mamy miesiąc 

wrzesień, w budżecie zabezpieczamy środki w budżecie na opracowanie tego 

planu rewitalizacji, a mieszkańcy mi się pytają i mówią wprost, że to jest tak 

prosta sprawa, znaczy mieszkańcy uważają, że to jest tak prosta sprawa, że można 

ją załatwić dużo szybciej, dużo prościej niż my tutaj sobie dywagujemy. No 

niestety ja wiem, że prawo jest prawem, ale życie jest życiem. Po każdej wichurze 

ja dostaję telefony, zdjęcia, żebym sobie przyjechał i zobaczył, jak wygląda 

ścieżka pieszo-rowerowa wzdłuż Alei Lipowej. W ogóle to dziękuję za to, że 

znaleźliśmy te pieniądze na opracowanie tego projektu rewitalizacji, zdaję sobie 

sprawę, że bez tych pieniędzy, bez opracowania tego projektu, nie jest możliwe 

cokolwiek zrobienie w tej Alei, ale tak biorąc sprawę od strony ludzkiej, życiowej, 

jest to po prostu uważam z mojego punktu widzenia chore. Dziękuję bardzo. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Znaczy ja odnośnie tego samochodu. 

Wiadomo, że samochody to my musimy wymieniać i temat jest taki, że jeden z 

samochodów, który mamy, jeżeli uda nam się zakupić ten samochód, o którym 

Pan Radny mówił, to pójdzie do MOS-u w Kiernozi. Ja chciałem zwrócić uwagę, 

bo sam się zastanawiałem nad tym, skąd tyle tych samochodów jeździ, skoro one 

są takie drogie. Niestety w wielu postępowaniach przetargowych, nawet 

samorządy to muszą stosować, ktoś, kto bierze udział w przetargu ma mieć we 

flocie swojej jakiś tam procent tych samochodów elektrycznych i to powoli działa 

w obie strony i tu my na to nie mamy w ogóle wpływu, tylko to są wiecie, że to 

tam globalny świat tam mam pomysły na, wie lepiej, jak powinna wyglądać Aleja 

w Nieborowie niż my i żyjemy w takim świecie. Jakoś trzeba spróbować z tego 

wybrnąć, żeby wszyscy byli zadowoleni. Natomiast jeśli idzie o Aleję Lipową, to 

proszę wszystkich radnych, którzy mają skargi, no jakby uświadamiać 

mieszkańców, że my pewnych rzeczy nie przeskoczymy. Przed nami, tu Pani 
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Dyrektor Drzewiecka znacząco kiwa głową, jeżeli mamy teraz inwestycję jakąś 

tam nawet drobną nazwijmy to, to wiecie ile czasu czekamy na jakieś tam 

pozwolenie od konserwatora i to tak wygląda, że czasami no my z tymi absurdami 

się zmierzamy, z których mieszkańcy się śmieją, a my musimy wyjście znaleźć z 

tej sytuacji. To tyle tytułem jakby mojej odpowiedzi. 

Radny Tadeusz Gajda: Proszę Państwa, wszystko jest potrzebne. A komu ten 

samochód by był przypisany, której instytucji? Może łatwiej by było to jakoś nam 

zaakceptować, zrozumieć, bo ja rozumiem, że jest 50% dostajemy dopłaty do 

tego, więc szkoda te chyba tam 150 czy nie, tak, dla kogo on ma, czy już wiemy 

komu to będzie służyć? A jak nie wiemy, to wcale nie jest to takie bardzo 

potrzebne, jak nie wiemy dla kogo kupujemy. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: No po likwidacji Powiatowego Zarządu 

Dróg i Transportu to wszystkie samochody są pod Wydziałem Organizacyjnym, 

jest kupowane dla Starostwa, Starostwo pozbywa się samochodu i daje MOS-owi 

w Kiernozi, który no wszędzie musi dojechać, a my kupujemy nowe i 

zdecydowaliśmy się na samochód elektryczny z tych powodów, jakie wcześniej 

powiedziałem. No nie wiem, więcej tu nic nie powiem. 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: Trochę odpowiadając Radnemu Tadeuszowi 

Koziołowi, otóż no to nie jest tak, że jeżeli tych pieniędzy nie wydamy na 

samochód, to będziemy mieli je w kieszeni i wydamy na co innego. My musimy, 

żeby dostać te pieniądze musieliśmy się starać, złożyć wniosek do 

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi, 

no i ten wniosek został rozpatrzony pozytywnie, także to są pieniądze, które 

wpłyną do naszego powiatu w kwocie 175 000,00 zł dotacji, a z kolei 175 000,00 

zł pożyczki. Jest to tak, jak mówiliśmy na komisji, pożyczka o bardzo korzystnych 

warunkach, oprocentowana w wysokości 1%, czyli dużo poniżej tej kwoty 

WIBOR, także są to środki zewnętrzne, które udaje nam się pozyskać dla naszego 

powiatu. No i niestety, jak nie skorzystamy z tego, to nie będziemy mieć tych 

pieniędzy w kieszeni, także to nie jest taka prosta zależność, że jeżeli nie wydamy 

na to, to będziemy mogli wydać na coś innego. Dziękuję. 

Radny Piotr Malczyk: Szanowni radni, w związku z zakupem tego samochodu 

mam pierwsze pytanie, ponieważ kupowaliśmy auto do MOS-u za kwotę około 

40 000,00 zł i moje pytanie jest takie, czy ten samochód jest niesprawny? 

Natomiast drugie pytanie, jeżeli mamy dostać 175 000,00 zł, to te drugie 

175 000,00 zł, które otrzymamy w pożyczce, ktoś za nas będzie spłacał czy my 

sami mamy za ten samochód zapłacić? Bo wybrzmiało tak, jak byśmy, tak, jakby 

ktoś miał te pieniądze za nas zapłacił. Takie dwa pytania, dziękuję. 
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Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Samochód, który MOS w Kiernozi dostał, 

to samochód taki no 5-osobowy i potrzeby MOS-u są duże i jeżeli możemy dać 

większy samochód, który przewozić będzie większą liczbę osób, to chcielibyśmy 

iść w tym kierunku. Natomiast jeśli idzie o pożyczkę, to ja tylko zdziwiony jestem 

tym pytaniem, bo przecież wiemy, że pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu na 

bardzo korzystnych warunkach są pożyczkami, które gdzie indziej nie mogą być 

zastosowane, czyli nie możemy drogi za nie zrobić czy szpitala wyremontować, 

tylko możemy to, na co Fundusz nam pozwala i w tym kontekście myślę, że 

Michał Trzoska odpowiadał na to pytanie, że jest to korzystne dla nas. Są 

pieniądze do wzięcia jakie są. W poprzedniej kadencji były na wszystko, no teraz 

są na to, na co są. No możemy nie brać przecież, ja tam się nie upieram, nie jestem 

jakimś fanem elektrycznych samochodów, ani nie mam tam, nie ma tu ze mną 

problemu. Jak sobie Państwo Radni życzycie, możemy tego samochodu nie 

kupować. 

Radny Rafał Łopusiński: Ja chciałem tylko dodać tutaj do słów Pana Radnego, 

jeśli faktycznie miałoby być tak, że nie będzie pieniędzy na przebudowę w 

Nieborowie, Bednary, Kompina, no to ja też jestem za tym, żeby jednak te 

pieniądze poszły tam, a nie na samochód elektryczny, ale jeśli nie ma z tym 

związku no to… 

Skarbnik Powiatu Monika Mamcarz: Nie ma z tym związku. 

Radny Rafał Łopusiński: Okej, ale jeśli trzeba będzie dodać z naszych pieniędzy 

kolejne środki, a nie będzie na drogę, no to to jest słaby projekt. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Słuchajcie, znamy się nie od dziś, no po co 

takie… przecież wiemy, co jest ze skrzyżowaniem np. w Bednarach, że przedłuża 

nam się procedura i wcale nie jest tak, że nie ma na to pieniędzy. Te pieniądze na 

ten samochód są zupełnie z innej puli. Oczywiście możemy ich nie wziąć, ale to 

wcale nie oznacza, że te pieniądze znajdą się na skrzyżowaniu w Bednarach, 

Kompinie, w Bielawach czy gdziekolwiek indziej, te pieniądze na tym 

skrzyżowaniu się nie znajdą i przecież dobrze o tym wiemy, to po co ta gadka? 

Radny Tadeusz Kozioł: Szanowny Panie Starosto, Szanowni Państwo, no chyba 

my się nie rozumiemy, bo Pan Starosta mówi, że to są z innej puli, ale budżet jest 

jeden. No niestety, jeżeli jest dotacja… momencik, jeżeli jest dotacja bezzwrotna, 

to ja się zgadzam, że jest dotacja bezzwrotna. Jeżeli jest pożyczka 

niskooprocentowana, to ja się zgadzam, że jest ona niskooprocentowana i 

korzystna powiedzmy dla nas, ale jest to pożyczka, którą musimy spłacić, nikt za 

nas tego nie spłaci Szanowni Państwo i być może, żebyśmy się nie znaleźli w 

takiej sytuacji, że my pieniędzy nie będziemy mieć rzeczywiście na inne 



10 

 

inwestycje. Ja się tylko tego obawiam, nic więcej. Pan Starosta twierdzi, że zakup 

tego samochodu z różnych względów, no jest konieczny, to jest punkt widzenia 

Pana Starosty. Punkt widzenia mój jest powiedzmy inny, ścieramy swoje poglądy 

na zasadach tzw. partnerskich. Dziękuję bardzo. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Za 175 000,00 zł bardzo korzystnego 

kredytu możemy oczywiście coś tam zrobić, ale na pewno nie przebudowywać 

skrzyżowania to czy tamto, to jest jakby jedna sprawa. Druga sprawa – budżet 

składa się z różnych części, różnych działów, rozdziałów, paragrafów i są środki 

do sięgnięcia w ramach poszczególnych części budżetu i to są środki do sięgnięcia 

w ramach paragrafów, na których my nie zbudujemy skrzyżowań, chodników, itd. 

Robimy to na tyle, na ile możemy. Wiemy dobrze, że właśnie odebraliśmy z 

poprzedniego rządu jeszcze, za pieniądze poprzedniego rządu dużą inwestycję, to 

był odbiór techniczny przy ZSP Nr 3 i przy Ośrodku. Jeszcze przed nami może 

nie jakaś bardzo duża, ale jednak ponadmilionowa inwestycja za te pieniądze, a 

pieniędzy rządowych w tej chwili na te inwestycje nie ma. Ale chciałem tylko 

powiedzieć jedno, że nie włoży już mi Tadeusz w usta tego, że ja chcę taki 

samochód. Ja bym sobie w życiu takiego samochodu nie kupił i ja uznaję, że jest 

taka potrzeba i były decyzje tutaj nasze wewnątrz Starostwa, że taki samochód 

kupujemy. Mówię, nie jestem fanem tego rozwiązania, no ale jeżeli możemy 

kupić samochód, który jest w połowie nie za nasze, a w połowie za bardzo 

korzystną pożyczkę, no to ja się nie będę o to tutaj, nie będę za to umierał. No jest 

okazja mieć samochód w miarę tanio, no to bierzmy go, a on nam się przyda 

jeszcze przy sięganiu po unijne środki, bo nie wiem, może Pan Dyrektor 

Kaźmierski by mnie musiał poprawiać, ale tam, jeżeli nie ma, to za chwilę będą 

takie, że jak nie masz elektrycznego w urzędzie, to nie możesz sięgnąć po te 

środki. 

Radny Tadeusz Gajda: To znaczy tak, pewnie nie do końca się rozumiemy, bo 

mnie o co innego chodzi. Są różne pożyczki Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska, ja rozumiem, że oprocentowanie jest niskie, żeby zachęcić bardzo 

mądrze, ale są kredyty czy pożyczki przepraszam, które są umarzalne, jeżeli się 

osiągnie efekt. Nie wiem czy to ma jakieś tu w tym przypadku zastosowanie. 

Jeżeli nie ma, to jednak jest to kredyt. Z drugiej strony, kiedy i tam wspomagamy 

się kredytem na 6, na 8, na ileś procent, to ja zagłosuję za tym samochodem 

mówiąc krótko dlatego, że logika pokazuje, że coś na tym możemy zyskać 

mówiąc najprościej. Też fanem nie jestem elektrycznych samochodów, ale to 

chyba nie o to chodzi, żeby sobie udowadniać, kto fanem jest jakiego samochodu 

czy motocyklu, o czym innym rozmawiamy. Dziękuję. 
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Członek ZPŁ Michał Trzoska: Ja tylko, faktycznie Wojewódzki Fundusz 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w różnych programach przewiduje 

kwestie i możliwość umorzenia pożyczki, w tym ten program jest skonstruowany 

w taki sposób, że takiej możliwości akurat nie ma. Natomiast połowa kwoty no 

jest dotacją, zatem no sami wszyscy odpowiedzmy sobie na pytanie, czy sięgamy 

po środki zewnętrzne czy nie, bo stwierdzamy, że jednak nie ma takiej potrzeby. 

Dziękuję. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Jeszcze kończąc, jeżeli mamy kupić 

samochód nie wiem, za 300 czy 350 000,00 zł, a możemy go kupić za 170 000,00 

zł i to w ratach niskooprocentowanych, no to ja się nie zastanawiam, tak. 

Radny Piotr Malczyk: Szanowni Państwo, oczywiście jestem przeciwny takiej 

polityce, będę głosował, wstrzymywałem się na komisji, natomiast teraz będę 

głosował przeciw. Mamy plan, aby wziąć, już Pani Skarbnik powiedziała, że 

udało się z jednym z banków podpisać umowę, to jest tak naprawdę kolejne 

zadłużenie powiatu. To się będzie wpisywało, ta pożyczka, w zadłużenie powiatu. 

Uważam, że po zakupie 2 samochodów w latach poprzednich, nowych, czyli 

samochodu do Borówka, także do Specjalnego Ośrodka Socjoterapii, nie ma 

potrzeby wydawania 175 000,00 zł. To co mówiłem wcześniej, mamy agregat z 

lat 70-tych w naszym łowicki szpitalu, dokładając niewielką kwotę moglibyśmy 

zabezpieczyć mieszkańców w tej sytuacji, którą już przedstawiałem, którą 

widzimy, która teraz nas dotyka i dlatego uważam, że jest to błędna polityka. 

Dziękuję. 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: No to tylko raz jeszcze Szanowni Państwo, 

przypomnę, że są to środki przeznaczone na zakup samochodu elektrycznego i 

nie możemy... przepraszam, zaraz wrócę do głosu. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Jedno zdanie, agregat zostanie kupiony w 

ramach środków, które otrzymaliśmy w 100% na zakupy związane z ochroną 

cywilną, więc to jest… nie ma tego tematu, w ogóle. 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: Dziękuję Panie Przewodniczący i przepraszam, 

wracając do urwanej myśli, to są środki, których nie możemy przeznaczyć ani na 

budowę, przebudowę skrzyżowania, ani na zakup agregatu, ani na inne potrzeby. 

Możemy co najwyżej nie wziąć tych środków, które zostały nam już przyznane i 

na taką politykę akurat ja się z kolei nie godzę, bo pozyskiwać środki zewnętrzne 

trzeba i myślę, że robimy to całkiem nieźle. Dziękuję. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są jeszcze pytania do 

przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę. 

Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna.  
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Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały 

RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2025 rok. /Zał. Nr 12/ 

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 19 Radnych 

RPŁ/: 

Za     – 17 

Przeciw    – 1 

Wstrzymało się   – 1 

Podjęli Uchwałę Nr XXI/119/2025 RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu 

Łowickiego na 2025 rok. /Zał. Nr 13/ 

Ad. pkt 13 

Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr X/61/2024 

Rady Powiatu Łowickiego z dnia 18 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2025-2036. 

Skarbnik Powiatu Monika Mamcarz przedstawiła projekt Uchwały RPŁ 

zmieniającej Uchwałę Nr X/61/2024 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 18 grudnia 

2024 r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 

Łowickiego na lata 2025-2036. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są pytania do 

przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę. 

Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna. 

Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały 

RPŁ zmieniającym Uchwałę Nr X/61/2024 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 18 

grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Powiatu Łowickiego na lata 2025-2036. /Zał. Nr 14/ 

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 19 Radnych 

RPŁ/: 

Za     – 17 

Przeciw    – 0 

Wstrzymało się   – 2 

Podjęli Uchwałę Nr XXI/120/2025 RPŁ zmieniającą Uchwałę Nr X/61/2024 

Rady Powiatu Łowickiego z dnia 18 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2025-2036.     

/Zał. Nr 15/ 
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Ad. pkt 14 

Sprawozdanie Zarządu Powiatu Łowickiego z działalności w okresie między 

sesjami. /Zał. Nr 16/ 

Wicestarosta Łowicki Krystian Cipiński: Szanowny Panie Przewodniczący, 

Szanowni Państwo Radni, sprawozdanie Państwo otrzymali, więc jeżeli są 

pytania, to bardzo proszę. 

Radny Piotr Gołaszewski: Takie mam pytanie, bo tutaj w sprawozdaniu jest 

informacja, że zawarliście Państwo, Zarządzie zgodę o utworzenie Miejskiego 

Obszaru Funkcjonalnego – Rawa Mazowiecka, Skierniewice, Łowicz i chciałem 

się zapytać, co to za idea, jakie możemy mieć z tego korzyści i dlaczego miejski? 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: Szanowni Państwo, miejskie obszary 

funkcjonalne to jest taka formuła, która została wprowadzona w obecnie trwającej 

perspektywie unijnej, właściwie w poprzedniej, ale w tej również do 2027 roku, 

która powoduje, że samorządy, które są w stanie porozumieć się i stworzyć taki 

obszar, z którego wspólnie będą pozyskiwać środki, mogą uzyskać w specjalnej 

procedurze powiedzmy środki. To nie jest tak, że to jakoś ogranicza pozostałe 

obszary, ale daje to taki, taką dodatkową możliwość pozyskiwania środków i tak 

przed 2014 rokiem mieliśmy jeden taki obszar, to była Łódź, miejski obszar 

funkcjonalny miasta Łodzi i ośrodków wokół Łodzi skupionych, później na 

aktualną perspektywę powstało takich obszarów więcej, bo powstał też Łask, 

Zduńska Wola, Sieradz, Piotrków, Bełchatów, Radomsko i Tomaszów 

Mazowiecki, Opoczno, także razem mamy 4 takie obszary, obszary razem z tą 

Łodzią. No i idąc tym tokiem myślenia, Prezydent Miasta Skierniewice wyszedł 

z inicjatywą, aby taki obszar miejski, obszar funkcjonalny stworzyć, no i na razie 

jesteśmy na etapie podpisania listu intencyjnego, bez jakichś konkretnych 

zobowiązań. Generalnie idea tego, żeby się stowarzyszać, rozmawiać o tym, żeby 

pozyskiwać środki zewnętrzne jest nam bliska, ale jednocześnie mamy na uwadze 

to, że strategia państwa polskiego, nad którą prace obecnie trwają, powoduje, że 

prawdopodobnie w przyszłej perspektywie unijnej będzie jednakże nieco inny 

system, taki powrót do tego systemu polaryzacyjno-dyfuzyjnego, gdzie duże 

ośrodki miejskie mają emanować swoim wspaniałym rozwojem na mniejsze 

ośrodki. Natomiast wydaje nam się, że mimo wszystko nie szkodzi, żeby wspólnie 

i z powiatem skierniewickim i z rawskim i z naszym łowickim no spróbować się 

w pewien sposób stowarzyszyć i przygotować się na tą kolejną perspektywę do 

tego, żeby no właśnie w taki sposób środki pozyskiwać. Starałem się to mówić 

tak możliwie w skrócie i możliwie syntetycznie, mam nadzieję, że w jakimś 

stopniu mi się udało. 
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Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Pragnę dodać, że nie jesteśmy entuzjastami 

tego modelu i w ogóle tej filozofii, jakby dzielenia budżetu unijnego, bo tak, jak 

Michał powiedział, to chodzi o to, że głównym beneficjentem tego typu nie wiem, 

organizacji samorządów jest przede wszystkim duże miasto, bo to od dużego 

miasta się wszystko zaczyna i nacisk jest na to, żeby duże miasto rozwijając się, 

pozwalało się też tym peryferiom rozwijać. Natomiast wyszliśmy z założenia, że 

należy do tego przystąpić dlatego, że wszystkie samorządy raczej wyraziły zgodę 

i żeby wiedzieć w ogóle, co się dzieje, no to warto przy tym być i o swoje 

próbować tam walczyć. Natomiast sama filozofia założenia tego typu MOF-ów 

no jest taka, że one są niekorzystne dla mniejszych miejscowości, oddalonych w 

większej odległości od wielkich miast. 

Radny Tadeusz Gajda: Znaczy ja pytałem o to na komisji wczoraj, ponieważ 

proszę Państwa, problem moim zdaniem nie jest w jakichś tam kalkulacjach, czy 

będą bardziej doszacowane duże miasta, małe, 8 lat było doszacowane małych 

jednostek kosztem dużych, podobało mi się to, ale były też sytuacje, że wójtowie 

bronili się przed pieniędzmi, bo mówią, Boże przecież my tego nie mamy gdzie, 

co budować, a trzeba to utrzymać. Dzisiaj się trochę to zmieniło i dlatego też 

powstają grupy, one są jakby po starych województwach, taka regionizacja, ale 

trzeba za, żeby w ogóle być skutecznym, to trzeba zacząć od jednej zasady, czy 

powiat potrafi dogadać się z miastem, czy jesteśmy w stanie zrobić wspólny 

wniosek i to są punkty, są punkty za takie inwestycje, które uzupełniają się 

wzajemnie, które budują pewną strukturę, która potem promieniuje na dalsze 

części działania stolicy miasta, stolicy powiatu i miasta. Pytałem jak to jest, no 

jesteśmy już trochę po wyborach, czy mieli Panowie – Starosta i Burmistrz czas 

usiąść i powiedzieć: no słuchaj, czy proszę Pana, robimy to i to będzie 

priorytetem, to sobie odpuszczamy? Jednoznacznej wczoraj odpowiedzi nie 

dostałem, więc dzisiaj pytam i teraz tak, kto będzie lepszy także i w tej zgodzie, 

o której ja powiedziałem, będzie miał ten fundament, ten będzie miał więcej 

punktów tak, to po prostu chodzi, ale jakże kto będzie miał dobre poparcie, w tym 

polityczne. Przepraszam, ja wiem o czym mówię, tak jak o tych wójtach, którzy 

mówili kurczę, walą mi te pieniądze, a ja nie chcę robić, a drugi wójt nie dostawał 

nic albo bardzo mało, więc wokół sprawy proszę Państwa, trzeba budować 

pewnego rodzaju wnioski, ale także i atmosferę zgody, rozsądku, itd. Dzięki, że 

Pan Prezydent Miasta Skierniewice rozpoczął temat, myślę, że Pan Starosta 

Kosiorek, chyba Burmistrz to się już w to włączył z tego, co słyszałem, po prostu 

dojedzie i podpisze ten list intencyjny, żebyśmy nie byli postrzegani jako ci 

hamulcowi tego regionu, a potem będziemy mówić: a bo nam pieniędzy nie dali, 

itd. Ciężko to idzie i powiem to na wokandzie tego, co się zdarzyło, duża, bo 

2 000 000,00 zł, to jest duże pieniądze na szpital i proszę Państwa, to nie jest tak, 
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że to samo się bierze, musi być wokół sprawy dobra atmosfera i bardzo proszę i 

będę prosił, czy to się Staroście podoba czy nie podoba, jeżeli występuje 

publicznie jako gospodarz tego powiatu, to niech sobie gdzieś tam na później 

zostawi gorzkie żale przeciwko rządowi, który chce obalać publicznie mówiąc w 

telewizji, czy samorząd, który chciałby, żeby obalić. Ja rozumiem, że każdy z nas 

jest politykiem, ja wiem, że to tak trudno rozdzielić, być powiedzmy gospodarzem 

samorządu i politykiem, ale trzeba w tych sprawach się miarkować, czy to się 

komuś podoba czy nie podoba. Ja będę to przypominał dlatego, że to jest dla dobra 

tego powiatu. Naprawdę potem ciężko, idzie się z wnioskiem i prosi się o to, żeby 

jakieś pieniądze były, bo ci wyjmują dzisiaj wszystko, jak jest nagrane i ci pokażą 

taką czy inną sytuację. Przepraszam, ale mówię to ku powiedzmy pewnej 

przestrodze i zrozumieniu. No przecież jedno słowo można mniej powiedzieć. Ja 

też jestem raptus i też nieraz na drugi dzień powiedziałbym dużo mniej. Trzeba 

ważyć te słowa, ale jeżeli jest się gospodarzem Starostwa, samorządu, to 

szczególnie trzeba uważać na to, żeby nie budować sobie zupełnie niepotrzebnych 

wrogów. Dziękuję bardzo. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Znaczy nie zgadzam się z tym długim 

wywodem Pana Radnego, nie wydaje mi się, żebym jako Starosta kiedykolwiek 

wzywałem do obalania kogokolwiek, a że mam poglądy jakie mam, no to przecież 

nie będę udawał, że ich nie mam, to jest jakby jedna sprawa. Druga sprawa, powiat 

jest w stanie dogadać się z każdym, z Miastem Skierniewice, z Miastem 

Sochaczew, z Miastem Łowicz dla dobra powiatu i nie widzę tu żadnych 

problemów. Natomiast, że to nie odbywa się tak, jakby Pan Radny tego chciał, no 

to już jakby najważniejsze będzie to, co będzie na końcu. Dziękuję. 

Radny Piotr Gołaszewski: Ja tak w sumie to mam, może się tutaj do Pana 

Tadeusza Gajdy, trochę byłem zdziwiony teraz, jak usłyszałem, że Pan Tadeusz 

zasugerował, że pieniądze unijne i rządowe są przyznawane na podstawie słów, a 

nie na podstawie wniosków i to jest jakieś tam kryterium ku temu, żeby środki 

publiczne przyznawać w tym państwie, akurat się z tym całkowicie nie zgadzam, 

bo tak by się nigdy nie powinno, przepraszam, że mówię dalej od mikrofonu, ale 

tak naprawdę to tylko dygresja do wypowiedzi radnego Tadeusza Gajdy, a tak 

naprawdę to tutaj materiał wyczytałem, że był konkurs na stanowisko dyrektora 

w Muzeum w Łowiczu, dalej mamy napisane, że dyrektorem został Pan Michał 

Zalewski i powiem tak, Pana Michała znam od 23 lat i tak z moich takich 

obserwacji osobistych, jako radny miejski i jako radny powiatowy, to mam takie 

wrażenie, że to jest osoba bardzo pracowita, bystra i tak naprawdę to się cieszę, 

że jest naszym dyrektorem Muzeum, bo myślę, że dzięki temu to Muzeum 

troszeczkę nabierze wiatru w żagle i będzie lepiej funkcjonowało niż przez 
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ostatnie wiele, wiele lat, a z racji, że Pan Michał za mną siedzi akurat, to wstanę 

i mu pogratuluję. Dziękuję.  

Wicestarosta Łowicki Krystian Cipiński: Szanowny Panie Przewodniczący, 

Wysoka Rado, Panie Radny, bardzo dziękuję za te słowa. My również pokładamy 

dużą nadzieję w działalności nowego dyrektora Muzeum, natomiast wrócę 

jeszcze do środków zewnętrznych i tego, czy powiatowi udaje się je pozyskiwać 

czy nie i jaką drogą te środki są pozyskiwane. Ja uważam, że my bardzo dobrze 

wypadamy na tle innych samorządów i te środki faktycznie do nas płyną i nie ma 

właściwie tygodnia, żebyśmy nie mieli informacji o tym, że jakiś wniosek 

przechodzi. Obecnie mamy klęskę urodzaju i naprawdę zastanawiamy się nad tym 

czy aplikować o kolejne środki, bo już moce przerobowe się kończą, natomiast 

zawsze ocena odbywa się na podstawie składanego wniosku, nigdy tutaj żadnej  

uznaniowości nie doświadczyliśmy. Nie widzieliśmy takiej sytuacji, żeby ktoś 

tutaj jakby miał na uwadze jakieś sympatie polityczne czy nie wiem, czy nawet 

jakiś, jakaś forma zaanonsowania obecności, gdziekolwiek, to się odbywa w 

czystej formule, są określone zasady i my tych zasad się trzymamy. No i tutaj 

mam taką sprzeczność, bo z jednej strony mówimy o tym, że nie pozyskujemy 

środków, a z drugiej strony, jeżeli już te środki mamy pozyskane, mówię o 

sytuacji z samochodem elektrycznym, no to mamy tutaj jakiś sposób podważenia 

zasadności pozyskiwania tych środków. Ja rozumiem, że w pewnej sytuacji trzeba 

gdzieś tam dolać oliwy do ognia i być może podważyć celowość niektórych 

działań, no ale mam wrażenie zawsze, że my tutaj jakoś jak potrafimy się 

wzajemnie zrozumieć i tego byśmy od Państwa oczekiwali i o to Państwa proszę, 

żebyśmy jednak no określali sprawy w taki sposób, jakimi one są. Pozyskujemy 

środki zewnętrzne, mamy pozyskane środki też na ten samochód i to będzie z 

korzyścią nie tylko dla Starostwa, także i MOS-u w Kiernozi, ale też i dla 

pracowników terenowych, dawnych pracowników PZD, bo ten bus z MOS-u 

wróci do taboru Starostwa i będzie nam tutaj służył. Teraz mamy bardzo dużo 

frontów remontowych uruchomionych, więc no to tak, jakby gwoli po prostu 

usystematyzowania przekazu. Jest naprawdę dobrze. 

Radny Tadeusz Gajda: Chcę bardzo pogratulować zadowolenia, że tych 

środków jest tak dużo, że zaskakuje to, że one przychodzą, bo słyszałem nie tak 

dawno, że w ogóle nic nie ma. Natomiast dlatego jeszcze pozwoliłem sobie 

poprosić o chwilę cierpliwości, ponieważ nie dopowiedziałem jednej rzeczy, w 

tym pierwszym moim długim pytaniu. Dzisiaj odkrywamy, ja poprosiłem, a mam 

taką możliwość, poprosiłem o to, co dzieje się ze środkami, czy będziemy w stanie 

po prostu je wykorzystać na poziomie województwa i chce Państwu powiedzieć, 

też mówiłem o tym na komisji, że ostatnie momenty Zarządu poprzedniego 

samorządu Województwa Łódzkiego zapadały decyzje na grube miliony, 40, 60, 
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20 milionów, w ostatniej chwili rządzenia na inwestycje, które już w tamtym 

momencie były wiadome, że nie są do zrealizowania dlatego, że nawet projektów 

na to nie było, myślę o rzekach, regulacjach itd., w Wodach Polskich szczególnie 

i w środkach, które szły poprzez Marszałka Województwa, także liczmy się 

Państwo z tym, że te środki wrócą do Unii Europejskiej, nie ma innego sposobu, 

tak, jak Starosta mówi, że są środki, których się nie wsadzi w drogę, skrzyżowanie 

itd., bo one są po prostu znaczone i dlatego to chciałem po prostu jakby uzupełnić 

to moje pierwsze za długie wystąpienie. Dziękuję. 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: Też muszę jeszcze raz zabrać głos, bo na tyle, 

na ile widziałem, a widziałem całkiem nieźle, to nie spotkałem się z takimi 

sytuacjami, żeby pozostawić jakieś projekty bardzo zagrożone. Przeciwnie, 

pamiętam, że Zarząd, poprzedni Zarząd Województwa Łódzkiego tam, gdzie 

tylko projekt wydawał się jakkolwiek zagrożony, występował z pytaniem do 

beneficjenta o to, czy na pewno beneficjencie zrealizujesz to, bo jeżeli już teraz 

nam powiesz, że nie zrealizujesz danego projektu, to będziemy w stanie coś z tymi 

pieniędzmi zrobić, przesunąć na jakiś inny cel. I byli tacy beneficjenci, duże 

miasta, co do których wiedzieliśmy, że nie mają absolutnie żadnych szans na 

zrealizowanie projektu, a odpowiadali nam: nie, wszystko w porządku. Nie 

mieliśmy podstaw do tego, żeby tam jakichkolwiek no przesunięć zrobić. Także 

zabieram głos też dlatego, że słyszę, że tu już kolejna taka wypowiedź, która 

widzę, że ma przygotować grunt pod to, że zdaje się, że po raz pierwszy, jako 

państwo zwrócimy pieniądze do Unii Europejskiej, natomiast nie chcę już tu 

wchodzić, no bo nie uważam, nie chcę wchodzić na głębszy etap dyskusji 

politycznej w tym gremium, przy okazji sesji Rady Powiatu, natomiast no będę 

protestował przy takich wypowiedziach, ale może teraz postawię kropkę, żeby już 

więcej nie drążyć. Dziękuję. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Pragnę, ja pragnę gorąco dołączyć się do 

protestu kolegi Michała. Panie Radny Tadeuszu, Pan tu bez przerwy uprawia Pan 

politykę i jeszcze projektuje to na nas, że my tu jakąś politykę robimy. Poprzedni 

Zarząd, coś tam, poprzedni Zarząd źle, wydajcie te pieniądze. Kto to wymyśla te 

wszystkie… Ja rozumiem np. ze strony tutaj Piotrka Malczyka, że elektryki mu 

się nie podobają, nawet i jeszcze trochę innych względów, bo mi też się to właśnie 

z tych względów nie podoba, ale to jest tak, że ktoś te budżety zaprojektował, ktoś 

nam to narzucił wręcz, że mamy takie szaleństwa robić i rolnicy muszą, 

poczynając od tego już legendarnego prostowania bananów czy uznawania 

marchewki za owoc itd., itd. To kto za tym stoi? Ja czy moi koledzy, do których 

bez przerwy Pan się odnosi? Nie ma sesji, żeby Pan o tym nie mówił. 
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Radny Piotr Gołaszewski: Ja może pytanie do Pana Michała Trzoski, może 

Michale byłeś wtedy dyrektorem no biura tak, Marszałka, żebyś powiedział parę 

przykładów tych właśnie prezydentów tych dużych miast, którzy takie 

zapewnienia poczynili, a teraz powiedzmy z powodu tych zapewnień, pewnie być 

może takie środki będzie Polska zwracała do jakiejś tam Unii Europejskiej. 

Radny Tadeusz Gajda: No niestety muszę, ale postaram się jak najmniej 

polityki, naprawdę postaram się. Otóż Panie Starosto, a przecież nie my 

wymyśliliśmy Zielony Ład, nie my wymyśliliśmy innych historii. Cały problem 

polega na tym, że ktoś to wymyślił, a potem z tym walczy i to jest śmieszność 

całego działania. Natomiast budżety przez 8 lat, wiecie kto rządził, kto wymyślił, 

kto podpisywał działania w Unii Europejskiej, z którymi dzisiaj sam walczy, 

myślę tu o premierze Morawieckim. No naprawdę no, są granice śmieszności. No 

nie można robić z siebie samego ofiary i chodzić na ołtarz i wyświęcać się 

samemu na dobrego, jak się narobiło błędu. Dziękuję, naprawdę już nie chcę do 

tego wracać, bo nie ma to sensu. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Ja bym prosił, żeby mnie słuchać uważnie. 

Ja mówię o tym, kto wymyśla i kto za tym stoi. Europejska Partia Ludowa za tym 

stoi przede wszystkim, to jest jakby jedna rzecz. Natomiast co do tych 8 lat, gdyby 

nie te 8 lat, nie byłoby, jeżeli mówimy o sam powiat, mostu w Kompinie, nie 

byłoby 125 km dróg, nie byłoby sali gimnastycznej w Ekonomiku i jeszcze bym 

mógł długo, długo wymieniać. Niech Pan przypomni 8-lecie, 4-lecie 

jakiegokolwiek rządu po 89., gdzie tyle byłoby i Powiat Łowicki nie jest jakimś 

ewenementem. Pan pojedzie do Białowieży, Pan w lubuskie pojedzie, do takich 

małych miejscowości, jak Kocierzew, jak Zduny i niech Pan się tam przejedzie 

drogami gminnymi. Kiedy one były zrobione i który rząd przekierował środki w 

ten sposób, żeby te małe miejscowości to poczuły? No niech Pan powie. 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: Odpowiadając Radnemu Piotrowi 

Gołaszewskiemu, ja pozwolę sobie jednak, że tę część dyskusji już zostawić na 

później. 

Radny Tadeusz Gajda: naprawdę chciałbym na koniec. Żaden rząd poza 

Gierkiem i tymi 8 latami nie zostawił takiego zadłużenia w Polsce! Ludzie, o 

czym my w ogóle gadamy? No zejść trzeba na ziemię. Dziękuję.  

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Ja muszę powiedzieć tak 

proszę Państwa, bardzo zwracaliście uwagę w trakcie poprzednich sesji, jak 

dochodziło do dyskusji czysto politycznych, żeby tego nie robić. W związku z 

tym moja prośba jest taka, żebyśmy się skupili na naszym powiecie i to byłoby 

dla mnie i dla Państwa myślę, że optymalne. Natomiast wstawianie różnego 
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rodzaju takich tez, które się w tej chwili pojawiają, to już w tym momencie 

staramy się jednak wchodzić w dyskusje polityczne, a myślę, że nie ma takiej 

potrzeby. Chyba, że wola, ja tutaj tego, co słyszałem wcześniej, te uwagi, które 

były, że jest za dużo polityki, więc ja przypominam, że skoro jest za dużo polityki, 

to sami Państwo… ja nie odzywam się w ogóle, tylko patrzę na czas, że na tematy 

polityczne poświęciliśmy tego czasu bardzo, bardzo dużo, więc myślę, że pewne 

rzeczy zostały wyjaśnione. Ja na zakończenie powiem tylko jedną rzecz, która 

mnie, jako mieszkańca Gminy Domaniewice interesuje i będę zawsze o tym 

mówił, że my byśmy chcieli, jako mieszkańcy i mieszkańcy się do mnie o to 

zwracają, żeby ich komfort życia i ich warunki życia były coraz lepsze i my 

oceniajmy to, co jest. Starosta powiedział jedną rzecz, która jest dla mnie 

niesłychanie ważna: zbudowano 124, zmodernizowano, niektóre zbudowano, 

dróg w ciągu poprzedniej kadencji. Ja bym chciał, żeby to było kontynuowane. 

Państwo, którzy są z różnych gmin, również byście chcieli, żeby te inwestycje 

były kontynuowane. Ja się nie zgadzam z tym, co jest mówione, że powinny być 

środki, radykalnie przesuwane z miast, z miast na wieś, ze wsi do miast, to nie o 

to w tym wszystkim chodzi. Wszyscy jesteśmy takimi samymi mieszkańcami i 

chcemy, żeby się rozwijała Polska równomiernie, bez względu na to, kto gdzie 

mieszka. My oczekujemy, żeby tak właśnie było, a za chwilę będą dwa lata tej 

nowej kadencji i przyznam się szczerze, że ja za bardzo nie mogę mieszkańcom 

powiedzieć swojej gminy, że idziemy do przodu i zmienia się to pozytywnie, są 

inwestycje realizowane, być może, mamy jeszcze 3 lata, będą takie, natomiast na 

dziś to wygląda tak, jak wygląda. I możemy sobie mówić o zadłużeniu, no bo 

przyznam się szczerze, że jednej rzeczy nie rozumiem, a mianowicie tego, że ja 

jestem człowiekiem, który obserwuje procesy ekonomiczne, ale z tego, co ja się 

orientuję w tej chwili, mamy najwyższe zadłużenie, już drugi budżet, jakie w 

historii tego państwa było, bo już za sierpień mamy zadłużenie rzędu 

180 000 000 000,00 zł, więc o czym mówimy? My sami dość często dyskutujemy 

na ten temat, ale każdy ma swój budżet domowy. Wiadomo, że budżet 

państwowy, to nie jest budżet domowy, ale mimo wszystko to też nie można 

powiedzieć, że poprzednio to było zadłużanie, a teraz następuje oddłużanie. Jak 

obserwuję, to mamy sytuację taką, że no nie wygląda to najlepiej, a my jako tutaj 

na samym dole, też mamy swój budżet. Tutaj toczyła się dyskusja na temat 

samochodu, czy my go powinniśmy kupić czy go nie powinniśmy kupić, że tu 

trzeba przebudować jedno przejście, drugie przejście, to nas w tej chwili 

najbardziej interesuje, a proszę pamiętać, że żyjemy w tej rzeczywistości bardzo 

niestabilnej. Każdy z nas obserwuje to, co jest wokół nas i czy wojna czy sytuacje 

takie międzynarodowe, które no uważam, że no nie idą w dobrym kierunku i też 

trzeba mieć to na względzie, bo dochodzi jeszcze ten element taki, że my się 

musimy do tego wszystkiego przygotować. Tu ktoś powiedział o tym, że 
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wybuchła pewnego rodzaju panika. Ja się nie dziwię, że ona wybuchła, ponieważ 

my się przyzwyczailiśmy jako społeczeństwo do normalności, do normalnego 

życia, że nie mamy takich sytuacji trudnych, że grozi nam może konflikt wojenny. 

To wszystko no jednak ma wpływ na nasze zachowania i tu byłbym bardzo 

ostrożny z takimi ocenami. Dziękuję bardzo, czy są jeszcze pytania do Zarządu? 

Nie widzę. 

Ad. pkt 15 

Sprawozdanie Przewodniczącego Rady Powiatu Łowickiego  

z działalności w okresie między sesjami. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: 1 września na Cmentarzu 

Wojskowym przy ulicy Listopadowej w Łowiczu brałem udział w 

uroczystościach związanych z 86 rocznicą wybuchu II wojny światowej, 7 

września na Starym Rynku uczestniczyłem w uroczystościach wręczenia Gwiozd 

Łowickich, 14 września brałem udział w obchodach 45. Rocznicy powstania 

NSZZ Solidarność, 14 września uczestniczyłem w zawodach sportowo-

pożarniczych jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej z terenu powiatu 

łowickiego, 22 września uczestniczyłem w posiedzeniu Komisji Edukacji, 

Kultury, Sportu, Turystyki, Młodzieży i Promocji. Dziękuję, czy są pytania? 

Dziękuję. 

Ad. pkt 16 

Wolne wnioski radnych i sprawy różne. 

Radny Piotr Malczyk: Szanowni Państwo, poprosiłem na jednej z komisji, abym 

mógł zadać pytanie Panu Dyrektorowi. Nie wiem, czy będę mógł? 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Tak, tak, ja przed chwilą… o już 

jest, ale bardzo proszę jeszcze chwileczkę. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Poprosimy Pana Dyrektora od razu do 

mównicy.  

Radny Piotr Malczyk: Panie Dyrektorze, mam takie pytanie, oczywiście nie 

oczekuję jakiejś bardzo długiej wypowiedzi, natomiast chciałbym, aby Pan 

przedstawił nam radnym, ale także i oglądającym sesję mieszkańcom powiatu, 

jaki ma Pan plan na nasz łowicki szpital, jakie cele Pan chce osiągnąć? 

Oczywiście tak, jak mówię, jest Pan krótko w naszym szpitalu, nie oczekuję 

jakiejś długiej wypowiedzi, ale po tym miesiącu czasu nie chciałem też wcześniej 

Panu zadawać tego pytania. Czy mógłby Pan już nam naświetlić, w którym 

kierunku idziemy? 
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Dyrektor ZOZ w Łowiczu Tomasz Gajdziński: Witam Państwa serdecznie. 

Więc tak, chciałbym przede wszystkim spowodować, aby szpital tutaj ZOZ w 

Łowiczu wyszedł z zadłużenia, zmniejszyć to przede wszystkim na początku 

zadłużenie i poprawić warunki leczenia, pobytu pacjentów. Chce wyjść z szerszą 

ofertą dla mieszkańców powiatu łowickiego, miasta Łowicza. Mam pomysły na 

zmiany organizacyjne, w ramach środków i zasobów, którymi szpital dysponuje, 

takie przemyślenia, co do chociażby zmiany lokalizacji punktu pobrań, żeby to 

było sprawniejsze, lepsze, bardziej dostępne i takie na dane czasy, bo wszyscy 

chodzimy po różnych punktach, w różnych POZ-ach funkcjonujemy i 

przychodząc tutaj do szpitala w Łowiczu, to takie mamy zderzenie z tym, że tak 

powiem późnym Gierkiem w niektórych obszarach i chciałbym w ramach 

oszczędności i działalności naszych zespołów zasobów ludzkich poprawić to 

przede wszystkim. I to tak na początek, żeby to było wizualnie widoczne, że jeżeli 

ktoś wchodzi, no to widzi, że jest taka zmiana nad takimi rzeczami, chociażby 

teraz, że zmieniliśmy, że wyniki w laboratorium są dostępne już online, nie trzeba 

przyjść, można się, otrzymuje kod pacjent, zalogować, pobrać te wyniki i te 

zmiany poprzez laboratorium, które bezpośrednio jak gdyby współpracuje i 

poprzez przychodnie, poradnie specjalistyczne, jest tam oferta dla mieszkańców, 

pokazać tą zmianę, zmianę na lepsze. Mówiąc na lepsze nie chcę powiedzieć, że 

coś było złego, chce powiedzieć, że jest dobrze, ale będzie lepiej, ale to też tak 

mówią, że lepsze złem dobrego. Generalnie tak, jak Pan powiedział, jestem 

miesiąc, coś się zmienia, analizuję wszelkie możliwości, wszystko ku temu, aby 

szpital trwał, również POZ w Sobocie też, żeby to, bo różne głosy słyszałem, że 

też mógłby być likwidowany, ale nie będzie tego. Dziękuję.  

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Ja chciałem, też ja wiem, że pytanie było 

do Pana Dyrektora, ale proszę potraktować naprawdę, jako dobrą monetę. 

Umówiliśmy się trochę tak z Panem Dyrektorem, że publicznie będzie mniej 

mówił, a więcej działał i nawet to, mimo, że tak w ostatniej chwili 

przyjmowaliśmy ten Program Naprawczy, to też za poprzedni tam zapłaciliśmy 

całkiem niemałe pieniądze, w tej chwili Pan Dyrektor zrobił to sam i o to mi 

chodziło cały czas, żeby znaleźć właśnie takie miejsca, że tu można 100 000,00 

zł, tu można 100 000,00 zł, prawda i Pan Dyrektor to robi. Jeszcze głośno nie chcę 

mówić, pewne umowy tam podpisuje, ale ja widzę efekty i Państwo też je 

zobaczycie na pewno, tego, że właśnie tymi drobnymi kroczkami, bo rewolucji tu 

nie zrobimy bez zmiany systemowej, natomiast tymi małymi kroczkami, które 

Pan Dyrektor proponuje, one może nie będą zadowalające dla wszystkich 

pracowników, ale nawet samo to, że jakby początek zmian zaczyna Pan Dyrektor 

od siebie, czyli od najbliższego swojego otoczenia, nie wymaga najpierw od 

lekarzy, tylko chce lekarzom pokazać, że można też zmiany zrobić na lepsze, 

poprzez nawet komputeryzację, żeby ten obieg dokumentów, obieg danych, 
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różnego rodzaju badań, żeby był bardziej dostępny, nie angażował tak 

pracowników, a co za tym idzie środków. No to właśnie Pan Dyrektor powoli to 

wdraża i zmienia. 

Radny Piotr Malczyk: Cieszę się Panie Dyrektorze za to, że w ogóle Pan dzisiaj 

zechciał odpowiadać, ponieważ po miesiącu wiadomo, że musi Pan jeszcze 

pewnie pewne kwestie z kadrą ustalić też co do zakresu, jaki Pan chciałby 

wdrożyć. Natomiast cieszę się też co do Soboty, ponieważ w poprzedniej kadencji 

ten temat był trudny do uzyskania pozytywnego efektu, udało się to osiągnąć, że 

ten POZ w Sobocie pozostał i uważam, że w Polsce system częściowo 

państwowy, częściowo publiczny sprawdza się, tylko należy go odpowiednio 

dopracować i uważam, że totalne krytykowanie tego systemu, no też nie jest 

odpowiednie, ponieważ w innych państwach, jak to pokazują np. północna część 

Europy, która przyjeżdża do nas się leczyć, więc też powinniśmy spojrzeć na 

pozytywy. Natomiast na pewno Pan nie odwróci niektórych rzeczy, jak np. 

demografia i tego nikt nie oczekuje. Natomiast to, co było takim założeniem w 

poprzedniej kadencji, aby te wszystkie oddziały utrzymać, to na pewno będę 

zawsze za tym i będę popierał, żeby nie robić rewolucji, aby nie likwidować 

oddziałów, aby zatrzymać te oddziały, które mamy w naszym ZOZ-ie, ponieważ 

jak widzimy w przeciągu ostatnich lat, tak naprawdę z roku na rok może być inne 

wyliczenie, np. jakichś usług na danym oddziale i dany oddział może być np. w 

przyszłym roku opłacalny, gdzie w tym roku na przykład nie jest. Mam jeszcze 

jedno pytanie, co do właśnie tych informacji, o których Pan już delikatnie 

przekazał, czyli o laboratorium i wyniki. Czy tylko będą w formie cyfrowej? Te 

wyniki, o których pisały media, że zmienia się odbiór wyników, gdzie cieszę się, 

że jest ta forma cyfrowa, natomiast pytanie, czy będzie można uzyskać w formie 

papierowej wyniki badań w laboratorium, żeby było jasne? 

Dyrektor ZOZ w Łowiczu Tomasz Gajdziński: Oczywiście forma 

dotychczasowa też będzie dostępna. Rozumiem, że niektórzy pacjenci potrzebują 

te wynika zabrać, bądź skonsultować sobie gdzieś, może nie mają możliwości 

wydrukowania sobie w domu, ale jak najbardziej ta forma nadal będzie dostępna. 

Oddziałów nie zamierzam likwidować, tylko dodam i mają bardzo duży potencjał 

w nich, tylko chciałbym je tak przeorganizować, aby jeszcze bardziej 

wykorzystać, aby te środki z Narodowego Funduszu Zdrowia płynęły szerszym 

strumieniem i takich rozwiązań będę szukał i szukam. 

Radny Piotr Malczyk: Więc taka prośba, aby no, jeżeli jest możliwe, aby 

sprostować to w mediach, ponieważ idą takie komentarze dość niewłaściwe, że 

chcemy zabrać możliwość osobom starszym odbierania wyników badań, ale no 

po prostu takie się pojawiły, dzisiaj czytałem, dlatego to moje pytanie. Nie będzie 

to problemem, jeżeli Pan powie odpowiedniemu pracownikowi, na stronach 
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łowickich mediów, aby po prostu taka informacja nie szła, bo to też idzie za 

naszym szpitalem, no ale też i za Panem, który chciał dobrą reformę wprowadzić. 

Uważam, że te cyfrowe przesyłanie wyników jest pozytywne, natomiast jasno 

trzeba przekazać, że osoby starsze będą mogły dalej odbierać te wyniki, bo jednak 

byłoby to bardzo niewłaściwe, gdyby nie mogli odbierać. Dziękuję. 

Dyrektor ZOZ w Łowiczu Tomasz Gajdziński: Oczywiście taka informacja 

zostanie zamieszczona w formie sprostowania, że nie tylko w tej formie, ale też 

uczulę tutaj Panie w laboratorium, gdy będą, że jest możliwość i taka i taka, żeby 

dotarło, bo rozumiem taki skrót powoduje, że ktoś tam coś więcej stara się 

domyśleć, a nie zawsze dobrze. 

Radny Rafał Łopusiński: Ja mam taki wniosek po ostatniej Komisji Zdrowia i 

Opieki Społecznej, Porządku Publicznego i Bezpieczeństwa Obywateli, żeby ta 

końcówkę ,,bezpieczeństwa obywateli” to jednak wykreślić, bo na ostatnim 

spotkaniu okazało się, że radni nie mają żadnego wpływu na bezpieczeństwo 

obywateli, żadne informacje nie są udzielanie radnym, a pytania brzmiały prosto, 

właśnie a pro po szpitala, bezpieczeństwa w czasie wojny, w czasie 

niebezpieczeństwa czy dronów, które ostatnio spadły, na ile wystarczy nam prądu, 

czy jest zabezpieczony tlen, czy są dodatkowe łóżka… Były to prosto 

sporządzone pytania. My możemy odwrócić to pytanie, po prostu zadać je w ten 

sposób, czy w razie wystąpienia jakichś kataklizmów i te same pytania zadać. No 

nie może być tak, że jesteśmy wybierani przez ludzi, mamy jakiś mandat od 

obywateli i dwóch Panów przychodzi, oni mówią, że nam nic nie powiedzą na tak 

istotną kwestię. Prawda jest taka, że być może nie ma żadnych planów albo może 

są tylko wersje papierowe, bo w budżecie powiatu nie było żadnych wydatków 

na obronność cywilną do tej pory, bo byśmy to wiedzieli, jako radni. Tak więc 

albo zajmujemy się tym poważnie, albo to po prostu wykreślmy, bo to nie ma 

najmniejszego sensu. Później był finał zaraz po tym, po tej Komisji Zdrowia 

mieliśmy spotkanie z Panem Starostą Baranowskim z powiatu opoczyńskiego, no 

i co on powiedział? Że u nich wszystko też zawiodło, bo nie byli po prostu 

przygotowani, wybuchła panika, ludzie powypłacali wszystkie pieniądze z 

bankomatu, bankomaty były zablokowane, rodzice zaczęli zabierać dzieci ze 

szkoły, nie wiedzieli co mają robić, telefony były w momencie od razu wszystkie 

zajęte, nie można było się od nikogo dowiedzieć, a przecież o tym mówiliśmy 

nawet tutaj nieraz na komisji, tu niektórzy uśmiechali i się z nas śmiali. No 

zajmijmy się tym jak najszybciej, no bo możemy mówić o elektrycznych 

samochodach i innych za przeproszeniem mało istotnych rzeczach, ale zacznijmy 

rozmawiać poważnie o bezpieczeństwie. Dziękuję bardzo i to jest taki mój 

wniosek. 
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Dyrektor ZOZ w Łowiczu Tomasz Gajdziński: W kwestii wyjaśnienia, bo 

wszyscy Państwo nie uczestniczyli w komisji, o której mówił tu Pan Radny. 

Faktycznie było, przyprowadziłem dwóch Panów, którzy są odpowiedzialni za 

bezpieczeństwo i chce tutaj zagwarantować, że wszelkie procedury są 

wprowadzone. Zapraszam Pana Radnego. Są opieczętowane koperty, które 

można otworzyć tylko w wypadku tych zdarzeń, które się nastąpią i tam są 

utajnione dane, a ze swojej strony dodam, że szpital ma zapewnioną ciągłość 

dostaw paliwa, energii i tlenu, jak gdyby dla podtrzymania działalności, także to 

wynika… a kwestia uświadamiania, to co Pan mówi, obrony cywilnej, 

uświadomienia mieszkańców w jaki sposób mają postępować, żeby nie wypłacali, 

to nie jest już rola szpitala. Szpital ma leczyć, przyjmować rannych, zabezpieczać 

ich zdrowie. Dziękuję. 

Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Ja bym był jednak za tym, żeby nic nie 

wykreślać, bo jednak Państwo na komisji zajmujecie się tymi przejściami dla 

pieszych, tam skrzyżowaniami itd. - to też jest bezpieczeństwo obywateli. 

Natomiast podoba mi się ten zapał, bo ja znam, natomiast powiedzmy sobie 

szczerze, że tak jak mówimy o tych bunkrach, prawda, że tam no poszło w eter, 

że mamy jeden bunkier w powiecie, to tak naprawdę jest, to nie jest bunkier, tylko 

to jest skarbiec pod bankiem i takie skarbce pod wszystkimi bankami generalnie 

są, czyli można powiedzieć, że tych bunkrów to jest więcej, tylko to nie są bunkry. 

Myśmy mieli spotkanie z taką firmą, oni w Kleszczowie robią z tworzywa 

sztucznego bunkry i je się wkopuje na 5 m w głąb ziemi, to są bunkry takie 

modułowe, a słyszałem już o kolejnej firmie, która takie bunkry produkuje 

dlatego, że no tak to u nas jest, że poszła informacja i my o tym wiedzieliśmy na 

szkoleniu, że będą pieniądze na te zakupy z obrony cywilnej, o których mówiłem, 

też o agregacie, prawda, no i firmy się dowiedziały, tam były jakieś budżety, 

każdy powiat, każdy samorząd tam dostał swój budżet na to, no i w tym czasie, 

kiedy wiadomo, wszyscy starali się jakoś tam dogadać z tymi firmami i zamówić, 

ceny poszły 20, 30% w górę, czyli my już nie kupimy tego, co tam planowaliśmy 

za te pieniądze, które były. Podobno w przyszłym roku i te firmy produkujące te 

bunkry o tym wiedzą, mają być jeszcze większe pieniądze przeznaczone na 

obronę cywilną, żeby samorządy mogły kupować. A zmierzam do tego, jakby 

wracając do początku, że od 45. roku no nie było takiego zagrożenia i nie da się 

w ciągu lat nawet kilku nadrobić tych wszystkich zapóźnień, gdzie jeszcze 

samorządy musza działać według procedur, których w dużej mierze nie ma, co 

słyszeliśmy też na spotkaniu. Oczywiście Pan Starosta powiedział, że procedurą 

było zwołanie sztabu kryzysowego, ale no powiedzmy, to też był taki nasz sztab 

kryzysowy w ten poniedziałek, tak, żeby wszyscy ludzie, którzy w razie czego, 

jak są wołani na ten sztab, mieli obraz, jak w rzeczywistości wygląda taka 

sytuacja. To tak naprawdę były takie dla nas ćwiczenia i myślę, że każde tam 
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służby, jakieś wnioski dla siebie wyciągną też z tego, natomiast to było 

najbardziej przerażające, że nie było współpracy na linii wojsko – reszta służb, 

jak wojsko weszło. To powodowało jakieś tam problemy z punktu widzenia osoby 

zarządzającej kryzysem na danym terytorium tak, w tym wypadku Starosty. 

Natomiast zanim my, my nie będziemy w stanie szybko nadrobić tego, co przez 

dziesiątki lat było odłożone gdzieś tam, bo były ważniejsze sprawy, a to nie było 

ważne, bo nie było wojny, a robiąc to szybko, popełnimy też masę błędów, bo 

tego się nie da uniknąć po prostu. My tak naprawdę nie wiemy, na jakiego rodzaju 

wojnę w ogóle my się szykujemy, bo to wszystko tak się zmienia. Sam doskonale 

wiesz, że ta wojna, która zaczęła się w 2022, że były rakiety i czołgi, zamieniła 

się w zupełnie inną wojnę w ciągu tych kilku lat, tak, także my nie… no to 

wszystko jest bardzo trudne, co nie oznacza, że nie będziemy tego robić. 

Będziemy to robić. 

Radny Rafał Łopusiński: Ja to oczywiście wszystko rozumiem i są jakieś tam 

informacje niejawne itd., ale skoro nie ma nic w budżecie, co przekazujemy na 

obronność, to znaczy, że to są tylko teczki, może są tam w nich jakieś dokumenty, 

ale one są nic nieznaczące, to żadnego wpływu na nasze bezpieczeństwo nie ma. 

A druga rzecz jest taka, że to jest chyba jakaś pozostałość komuny, że bardzo 

obywatela chronimy od informacji, w tym nawet nas radnych, że ta informacja 

rzekomo ma spowodować to, że wykradną go Rosjanie czy ktoś, innej użyją  

przeciwko nam. To jest w ogóle jakąś absolutną bzdurą, nawet jak na tym 

spotkaniu tutaj z tym Starostą byliśmy, no to pierwsze, co strażacy zrobili, to w 

okręgu 150 m rozłożyli parawany, żeby nie można było robić zdjęć. No 

przepraszam bardzo, te zdjęcia kto ma robić? Rosjanie? Przecież oni wiedzą, co 

wysłali do nas. Dzięki temu, że jakiś dziennikarz zrobił zdjęcie tego dronu i 

umieścił tam w gazecie ePiotrków, do którego był dostęp online, od razu można 

było stwierdzić, że to nie jest jakiś niebezpieczny dron, a robi się to w prosty 

sposób. Wystarczy to zdjęcie wrzucić do chat GPT, oczywiście płatnej wersji i od 

razu mamy odpowiedź, jaki to jest dron, o jakim zasięgu, że jest niegroźny, 

wszystkie dokładne, techniczne informacje. Tak teraz we współczesnym świecie 

to działa i po prostu obywatele, mając dostęp do takich informacji, są w stanie 

stwierdzić, że faktycznie nie będę panikował, nie będę dzieci zabierał, a my 

wszystko robimy, żeby chronić obywateli przed informacją, a nie ma większego 

strachu niż po prostu wiedza, niż brak wiedzy i o to mi głównie chodzi. Co my 

mamy ciągle ukrywać, jak przed nami są takie podstawowe informacje ukrywane 

i to jest jakieś absurdalne. W ten sposób żadnej obronności, żadnej odporności nie 

zbudujemy. To jest dosyć istotne z mojej strony tutaj i uważam, że powinniśmy 

to jeszcze raz przedyskutować, może na jakiejś kolejnej sesji, ale te kolejne sesje 

się cały czas oddalają. Powinniśmy tak naprawdę no zabrać do pracy i to 

natychmiast. 
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Starosta Łowicki Marcin Kosiorek: Ja tylko stanę w obronie, bo w tym całym 

myśleniu twoim, bardzo dobrym, brakuje jednego: czy ty nie bierzesz pod uwagę, 

no bo rozplanowując jakąś sytuację, nie bierzesz pod uwagę tego, jak myśli 

urzędnik. Urzędnik myśli tak, jeżeli coś jest tajne, to nie wiem, nawet jak tam 

będzie napisane, że trzeba, krzesło musi gdzieś tam stać w innym miejscu, to ja 

tego nie mogę powiedzieć, bo u nas do więzienia… czy ukarany zostaniesz za to, 

że ukradłeś batonika, a jak kradniesz miliony, to nic ci nie zrobią, więc dlatego 

nikt nie chce jakby brać odpowiedzialności za to, jeżeli będzie od góry prawo 

takie, że informujemy. No przecież słyszałeś, udzieliła wywiadu do ZET-ki, 

natychmiast telefon był od wojewody, zakaz komunikowania się z mieszkańcami, 

no a mieszkańcy dzwonią, tak, bo to są sąsiedzi i znajomi itd., a oni nie mogą nic 

powiedzieć, a wojsko przyjeżdża po 1,5 godziny. 

Radny Tadeusz Gajda: Proszę Państwa, wracając jeszcze do tego spotkania, 

bardzo potrzebnego spotkania z samorządowcami z Opoczna, ja miałem 

sposobność na drugi dzień rozmawiać z Ministrem Obrony Narodowej, no i po 

prostu wymieniliśmy poglądy na sprawę, że tak powiem, opowiedziałem z 

grubsza, jak to wyglądało, no tam było niebezpiecznie o tyle, że za czym 

ktokolwiek się zainteresował, mówię o dronie w Opocznie, to już lokalni 

mieszkańcy go przewracali na wszystkie strony, oglądając jakie są napisy. To jest 

coś strasznego. Czyli my tutaj jesteśmy bardzo z tyłu, to co kolega mówi, jesteśmy 

bardzo z tyłu, nie jesteśmy w ogóle przygotowani na to. To jest raz, ale 

najsmutniejsze, najgorsze to jest to, że tu na spotkaniu dobrze, że tego nie 

nagrywaliśmy, były służby mundurowe, policja, straż, no i kiedy padło 

stwierdzenie, że jak przyjechało wojsko, to potraktowało samorząd, jak 

powietrze, poczuli się samorządowcy obrażeni. Szefem tego sztabu kryzysowego 

z urzędu jest Starosta, ale jak przyjechało wojsko, no to przejęli dowodzenie - my 

tu dowodzimy, po amerykańsku mówiąc, no i to się trochę nie podobało. Także 

jeden jest także z tego wniosek, że jeżeli chodzi o media, ja nie chce powiedzieć, 

wszystko jest, winni są dziennikarze, bzdura totalna, ale dzisiaj chęć pozyskania 

informacji jest tak wielka, że jeden z dziennikarzy przebrał się za chłopa w 

gumowcach na rowerze i podjechał, żeby to pofilmować, pooglądać, bo to jest 

news, bo to są po prostu pieniądze. Ale najważniejsze w tym jest to, co ja 

rozmawiałem z Panem Ministrem Obrony Narodowej, Wicepremierem 

Kosiniakiem, że no nie mogą służby publicznie mówić, że nie mogą się dogadać 

z wojskiem. Kiedy poprosiłem komendanta, żeby podał mi jeden przykład, gdzie 

nie mógł się dogadać z wojskiem, nie powiedział takiego przykładu, ale gdy to by 

słyszeli ludzie, to czy może być gorsza panika, jeżeli pokazują funkcjonariusze, 

że nie mogą się dogadać z samorządowcami? To jest najgorsze, to jest najgorszy 

news, najgorszy, najczarniejszy, jaki może wyjść, bo pokazuje bezradność i tutaj 

na pewno w tych sprawach będzie zarządzone, że tak powiem, bo inaczej tego nie 
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można zrobić. Już na koniec, ja rozumiem co to znaczy informacja tajna, że musi 

mieć dopuszczenie do informacji, jak nie masz itd., ale prośba Panie Dyrektorze 

szpitala łowickiego, ma Pan tam dwóch Panów, smutnych Panów dwóch, którzy 

ograniczyli swoje informacje dla nas, nie wiemy, a jak wiemy, to nie powiemy, 

bo to jest objęte tajemnicą. No taki może nie dowcip, ale ze starych czasów 

przypomniało mi się: spalić przed przeczytaniem. No tak nie można. I pytanie, a 

dlaczego tam jest dwóch, a nie trzech, a nie jeden? Szukamy wszyscy 

oszczędności. Dziękuję bardzo. 

Dyrektor ZOZ w Łowiczu Tomasz Gajdziński: Panie Radny, odpowiem na to 

ostatnie pytanie, dlaczego dwóch. Jest dwóch, ponieważ jest Pan od 

bezpieczeństwa informacji i Pan od bezpieczeństwa tzw. ppoż i w ogóle takiego 

bezpieczeństwa. Jest to dwóch, ale to nie są panowie, którzy pracują na pełen etat, 

tylko na ¼ i drugi też na część, czyli tak naprawdę ci panowie za wartość pół etatu 

wykonują swoje obowiązki, więc jak gdyby tutaj to jest już zminimalizowane 

koszty i to, co musimy, to jest to minimum, które szpital tutaj realizuje. 

Członek ZPŁ Michał Trzoska: Również brałem udział w posiedzeniu tej 

komisji i o ile rozumiem, że no są materiały, które przepisami prawa wprost są 

wskazane, że są utajnione, o tyle rozumiem też wzburzenie Radnego Rafała 

Łopusińskiego, no bo kiedy ktoś zakrywa się danymi osobowymi, które można w 

prosty sposób zanonimizować, no to też mam wrażenie, że ktoś po prostu nie chce 

powiedzieć pewnych informacji, a nie, że nie może. Ale żeby podsumować tą 

dyskusję jakimś pozytywnym akcentem, też mówiłem o tym po komisji, 

Szanowni Państwo, 1 października będziemy mieli w Łowiczu świetnego 

eksperta od spraw bezpieczeństwa, od spraw Rosji, od spraw terenów 

posowieckich, Pana Marka Budzisza. Bardzo serdecznie zapraszam na to 

spotkanie, które odbędzie się o godzinie 18:00, powiem tak, w Muzeum w 

Łowiczu, bo jakby zobaczymy, planujemy to zrobić w piwnicy, ale powiedzmy, 

że jeszcze jest dyskusja, czy by tego nie przenieść na większą salę, bo 

zainteresowanie już jest spore, ale to na pewno jest dyskusja, która będzie bardzo 

ciekawa i też która podpowie, jak się zachowywać w sytuacjach zagrożenia. No 

naprawdę jest to człowiek o ogromnej wiedzy i cieszymy się, że chce się tą wiedzą 

podzielić z nami i zapraszam na to spotkanie. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy są jeszcze wolne 

wnioski i sprawy różne? Nie widzę, zamykam… 

Radny Tadeusz Kozioł: Szanowny Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo 

Radni, tak na koniec, abstrahując od naszego bezpieczeństwa, które jest bardzo 

ważne, nasze, naszych dzieci i naszego, że tak powiem osobistego majątku i nie 

tylko i społecznego też, to ja bym chciał przypomnieć naszemu Panu Staroście o 
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zobowiązaniu, jakie dwa, bodajże w miesiącu czerwcu złożył tu Panu Radnemu 

Łopusińskiemu, że pomoże w pracach nad przykryciem rowu w miejscowości 

Arkadia. Tak było Panie Rafale? I apeluję tu w imieniu Radnych, którzy 

reprezentują Gminę Nieborów o to, żeby rzeczywiście Pan Starosta pochylił się 

nad tym, co obiecał. Nie wspomnę już o przejściu dla pieszych w miejscowości 

Bednary i Kompina. Bardzo dziękuję. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak: Dziękuję. Czy jeszcze są wolne 

wnioski i sprawy różne? Nie widzę. 

Ad. pkt 17 

Zakończenie obrad XXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego. 

Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak zamknął obrady XXI Sesji Rady 

Powiatu Łowickiego. 

 

Protokołowały: 

W. Kwasek 

B. Prus-Miterka 

Przewodniczący RPŁ 

/-/ Marek Jędrzejczak 


